

农村初中社会实践活动与户外体育活动的深度融合策略

□ 平江县启明中学 陈国根 李 利

新课程标准明确要求，学生要开展社区实践活动，认识社区，养成奉献社区的意识。在社区活动过程中，学生从“以知识与技能为本”向“以发展为本”转变，形成正确的世界观、人生观、价值观。

一、农村初中社会实践活动与户外体育活动深度融合的可能性

受各种因素影响，当今农村中学生的实践能力和社会适应能力较差，吃苦耐劳和抗挫能力较弱。学生仅仅在宽敞舒适的教室里掌握书本知识是不够的，必须走出校园，步入社会，深入生活。

户外体育活动是进行社会实践活动的常见形式，是在自然场地举行的集体项目，以感受自然、认识自然、健身、娱乐生活为目的的活动，包括行军越野、登山滑雪、攀岩探洞、钓鱼溯溪、地质考察等。目前，户外体育活动已被许多发达国家作为学校教育和社会教育的内容，并将其纳入课程。我国很早就有踏青、郊游、春游、秋游等户外活动，但受认识水平、余暇时间、经济条件等限制，无论是社会公众还是学校组织的户外活动，在物质条件、科学指导、组织管理、普及程度等方面均存在不足。

二、农村初中社会实践活动与户外体育活动深度融合现状

笔者搜集了有关学校体育与户外活动的文献资料，访谈调查了平江县多位教体工作者和户外活动组织者，并对多次组织户外体育活动的平江县启明中学、三阳中学、浊水中学、清水中学、思源实验学校等乡镇中学，共16个初中教学班的

在籍学生进行问卷调查和抽样座谈，共发放了1000份问卷调查表，调查对象均为七年级、八年级、九年级的农村在籍初中生，回收有效调查问卷共980份，其中男生493人，女生487人。笔者对所得资料进行数理统计与综合整理，得出如下研究结果：

1. 户外体育活动适应农村初中生身心需求，深受欢迎

户外体育活动形式灵活多样，满足人们“回归自然”的要求，较好地满足了广大初中生生理、心理需要，是深受广大初中生喜爱的体育活动。初中生对户外体育活动的态度的调查结果见下表。被调查的五所农村初中学校反映，他们只在七、八年级组织户外体育活动。适合农村初中开展户外体育活动的场地少，组织起来麻烦又不安全，可能会耽误学习，家长的不赞成、学校安全的主管老师的不支持等都成为了阻碍户外体育活动开展的重要因素。

性别	人数(人)	非常喜欢	比较喜欢	比较不喜欢	不喜欢
男	493	156	283	54	0
女	487	122	292	62	11
合计	980	278	575	116	11

2. 户外体育活动全面提高学生体质，增强适应性

调查结果表明，88%的学生相信定期参与户外活动能够增强对外界环境的适应能力；绝大部分初中生都认为户外体育活动能全面提高身体素质，促进身心健康发展。户外运动大多包括长距

离徒步、负重行进、翻山越岭等，这不仅能够增强运动器官机能，还能培养学生的反应速度、能力耐力、敏捷度、柔韧性等，促使心肺机能良性发育。如果能在运动当中再穿插些轻松的比赛活动，则更能激发学生的参与热情。

3. 户外体育活动促进学生发展智力，开阔视野，增长知识

调查显示，85%的学生认为户外体育活动能促进智力发展。经常进行户外体育锻炼可以提高大脑的工作能力，使学生头脑清醒、充满活力，提高智力活动质量。户外的体育项目还能激发其能动性，在人和自然的互动中学会克服外力作用，提升视觉、听力、动觉、注意力、记忆力、思维力，对高度、远度、准确性等维度更加敏感。

结果还显示，98%的学生认为户外体育活动能开阔视野，增长知识。在户外体育教学活动中，学生们在教师的指导下，能够寻找各类收藏物和动植物标本，认识各种各样的生物与奇妙有趣的自然现象，并巩固在课堂上掌握的基础知识，丰富学校的实验室。此外，中小学生在课外活动中还能欣赏各地名胜，了解当地的地理位置、地形地貌、风土人情及悠久历史，在生活实践中扩大知识面，从而提高文化素养。

4. 户外体育活动培养学生的爱国意识，形成正确的人生观和世界观

中国幅员辽阔，山川壮美，文化源远流长，人文古迹和名胜比比皆是，学生从户外运动中可以全面认识中国辉煌灿烂的历史文明，并由此获得精神启迪，养成爱家乡、爱民族的思想感情。调查结果表明，68%的学生觉得户外体育活动对于了解中华民族历史和培育爱国思想有较大的帮助。户外体育运动往往会遇到意想不到的障碍和风险，有利于培养学生不怕艰苦、英勇坚韧的意志。当被问到“参加登山比赛、山地野炊等

活动对意志有何影响？”时，96.8%的学生认为“锻炼了自己的意志毅力”。

5. 户外体育活动培养学生的独立生活能力，凝聚团队精神

在“参加野营、野炊的活动中，你认为最大的收获是什么？”的选答中，有68%的学生认为“增强了自主生存的能力意识”。进行户外野炊时，学生一般会预备好食物、灶具等，并独立生火、煮饭、搭建帐篷、认读地图和判断方向等。在发生伤病状况时，还须了解应对常见意外的方法。通过亲身实践劳动，他们提高了自主生存意识和实践动手能力，锻炼了群体能力和团队精神，不仅能够释放学业、家庭方面的压力，而且能在团结的氛围中提升自我。

三、结论与建议

户外体育活动是学校体育工作中不可缺少的部分，能促进学生的德、智、体、美、劳全面发展，有利于推动全民健身计划，不仅有教育价值，而且有终身意义。首先，各学校需加强户外体育活动的教育研究工作，尽快在体育教材中系统编入户外体育活动内容，供教师参考使用。其次，学校应把开展户外体育活动纳入教学计划，利用双休日和节假日开展爬山、野营、野炊、越野等活动，丰富校园活动形式与内容。第三，学校应把学生的安全问题放在首位，因地制宜地制定户外体育活动计划，严防事故发生。第四，学校要对组织户外体育活动的工作人员进行培训，修建户外体育活动基地，为户外体育活动的健康发展提供经验丰富的组织者和良好的组织环境。

